



重症患者连续性床旁血滤治疗护理效果分析

袁婷（岳阳市一人民医院重症医学科二区 湖南岳阳 414000）

摘要：目的 探讨重症患者连续性床旁血滤治疗护理效果并作分析比较。**方法** 将100例重症患者并分为两组，对照组（n=50，单月就诊）及研究组（n=50，双月就诊）。两组均接受连续性床旁血滤治疗及常规护理，研究组在此基础上联合综合性护理干预措施。比较分析两组的护理效果。**结果** 研究组护理前的SAS评分、SDS评分均与对照组无差异，P > 0.05；研究组护理后的SAS评分、SDS评分均低于对照组，P < 0.05；研究组CRNSI发生率（4.00%）低于对照组，P < 0.05；研究组护理满意度（94.00%）高于对照组，P < 0.05。**结论** 重症患者连续性床旁血滤治疗联合综合性护理干预的护理效果显著。

关键词：重症患者 连续性床旁血滤治疗 护理效果

中图分类号：R47 文献标识码：A 文章编号：1009-5187（2018）01-225-02

重症患者的疾病发展快速，病情危急，而且临床死亡率高，威胁着患者的生命质量。临床结合重症患者的疾病特点，给予积极及时有效的对症治疗十分必要。以往传统治疗多采取保守治疗为主，但效果不佳，甚至危及生命。随着临床医学技术发展进步，连续性床旁血滤治疗效果满意，可以重症患者的抢救成功率，提高临床治疗效果。而有效的护理措施起到必要辅助价值^[1]。本次研究工作旨在探讨重症患者连续性床旁血滤治疗护理效果并作分析比较。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取自2015年10月至2017年10月期间收治的100例重症患者作为本研究对象，并根据患者就诊时间分为两组，对照组（n=50，单月就诊）及研究组（n=50，双月就诊）。对照组：有50例，均为单月就诊；性别：男性有31例（占62.00%），女性有19例（占38.00%）；年龄：56岁至79岁之间，平均年龄为（68.75±12.12）岁；疾病类型：感染性休克有23例（占46.00%），慢性肾功能不全有12例（占24.00%），糖尿病肾病有8例（占16.00%），急性胰腺炎有4例（占8.00%），有机磷中毒有3例（占6.00%）。研究组：有50例，均为双月就诊；性别：男性有29例（占58.00%），女性有21例（占42.00%）；年龄：55岁至78岁之间，平均年龄为（68.68±12.20）岁；疾病类型：感染性休克有25例（占50.00%），慢性肾功能不全有11例（占22.00%），糖尿病肾病有7例（占14.00%），急性胰腺炎有5例（占10.00%），有机磷中毒有2例（占4.00%）。两组的一般资料比较均无差异无统计学意义，P > 0.05。

1.2 方法

1.2.1 对照组：对照组重症患者接受连续性床旁血滤治疗及常规护理方法，包括给予患者常规饮食指导，密切观察患者的各项生命体征数据变化，给予对应基础护理等。

1.2.2 研究组：研究组重症患者在接受连续性床旁血滤治疗及常规护理方法的基础上，应用综合性护理干预措施。综

合性护理干预措施包括：由于疾病原因，患者均伴有较为严重的恐惧、焦虑等负性心理，护理人员应给予理解安慰，以微笑待人，使患者感觉气氛轻松；加强穿刺技术等基础护理技术操作娴熟，以减少患者的疼痛感；结合患者的疾病特点给予讲解疾病知识及治疗方法、护理方法、相关注意事项等，使患者理解其次，护理人员应善于倾听，及时发现患者存在的情绪波动、消极等心理状态，通过聊天交流等方法，以转移患者注意力，缓解消除患者的负性情绪，从而有助于恢复患者平常心。从而提高患者的治疗积极性及护理依从性。

1.3 观察指标

观察对比两组护理前后的SAS评分、SDS评分，护理后的CRNSI发生情况及护理满意度。

1.4 统计学方法

将本次研究中两组的数据进行处理，采用统计学软件SPSS21.0，以P < 0.05为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组CRNSI发生情况比较

研究组与对照组CRNSI发生率分别为4.00%（2/50）、28.00%（14/50），研究组CRNSI发生率低于对照组，P < 0.05。见表1。

表1：两组CRNSI发生情况比较[n (%)]

分组(n)	CRNSI发生例数	CRNSI发生率
研究组(n=50)	2	4.00(2/50)
对照组(n=50)	14	28.00(14/50)
χ^2		10.7143
P		0.0011

2.2 两组护理前后的SAS评分、SDS评分比较

研究组与对照组护理前的SAS评分、SDS评分均无差异，P > 0.05；两组护理后的SAS评分、SDS评分均较护理前后降低，且研究组降低幅度更明显，P < 0.05。见表2。

表2：两组护理前后的SAS评分、SDS评分比较[n (%)]

分组(n)	SAS评分		SDS评分	
	护理前	护理后	护理前	护理后
研究组(n=50)	52.38±17.95	38.15±12.03	56.88±18.86	39.01±12.45
对照组(n=50)	52.40±17.91	48.78±14.65	56.90±18.82	52.45±14.50
t	0.0051	3.6165	0.0048	4.5342
P	0.9960	0.0005	0.9962	0.0000

2.3 两组护理满意度比较

研究组与对照组护理满意度分别为94.00%（47/50）、

72.00%（36/50），研究护理满意度高于对照组，P < 0.05。见表3。



表3：两组护理满意度比较 [n (%)]

分组 (n)	十分满意	一般满意	不满意	护理满意度
研究组 (n=50)	32 (64.00)	15 (30.00)	3 (6.00)	94.00 (47/50)
对照组 (n=50)	17 (34.00)	19 (38.00)	14 (28.00)	72.00 (36/50)
χ^2				8.5755
P				0.0034

3 讨论

急症患者是指危急重症，且疾病类型广泛，疾病发病因素复杂，疾病发展快速且危害性疾病，威胁着患者的身体健康及生命安全。因此及早给予有效治疗及有效护理干预十分重要^{[2][3]}。

连续性床旁血滤治疗是属于临床新型治疗方法，治疗效果显著。连续性床旁血滤治疗可以结合患者的疾病情况给予身体改观，提高生理质量^[4]。在此基础上联合综合性护理干预措施可以有效消除患者的顾虑及不良情绪，提高患者治疗自信心，及护理配合度。通过给予重症患者实施连续性床旁血滤治疗可以使血浆内环境渗透压指标显著降低速率，从而给予临床对症治疗提供有效支持条件。配合综合护理干预措施，可以有效消除患者本人及其家属的焦虑、抑郁症状，改善护患关系，提供患者本人及其家属对护理人员的工作满意度^[5]。从本次研究结果可知，与对照组比较，研究组的CRNSI发生率(4.00%)更低，研究组SAS评分(38.15±12.03分)、SDS评分(39.01±12.45分)改善更明显，研究组护理满意度

度(94.00%)更高。

综上所述，重症患者连续性床旁血滤治疗过程中应用综合性护理干预措施可以明显改善患者的心理状态，降低CRNSI发生率，提高护理满意度，有重要临床应用价值。

参考文献

- [1] 李嵘嵘.重症患者连续性床旁血滤治疗护理观察[J].当代医学, 2016, 22(27):112-113.
- [2] 李亭汝, 赵松伟, 李瑞等.加热双重滤过血脂分离联合连续性床旁血滤治疗妊娠高脂血症合并重症胰腺炎1例护理体会[J].中国伤残医学, 2015, 15(23):163-164.
- [3] 张朝晖, 刘敏, 刘琼等.同步枸橼酸抗凝在高危出血患者连续性床旁血滤治疗中的应用效果[J].临床合理用药杂志, 2014, 14(21):147-148.
- [4] 吴玲利.急性重症胰腺炎患者行床旁血液滤过的护理体会[J].中医临床研究, 2015, 15(6):76-77.
- [5] 吴玲利.急性重症胰腺炎患者床旁血液滤过的护理体会[J].河南外科学杂志, 2015, 15(1):161-161.

(上接第223页)

者均存在不同程度的记忆减退、理解力降低的情况，所以护理人员应向其反复说明药物用量及相关注意事项，并向患者家属说明患者服药情况，尽量争取患者家属的积极配合。本次结果显示，观察组患者心理功能、躯体功能、社会功能等3方面评分均高于对照组($P < 0.05$)；两组物质生活方面对比无差异($P > 0.05$)。这一结果与王艳婷^[3]的研究结果相符合。分析原因如下：①行为护理干预纠正患者不良饮食习惯，缓解其不适症状，让其饮食更健康，药物治疗效果更好；同时促进患者充足睡眠，进而保持更好状态、积极配合治疗；文娱活动提高患者免疫力，增强作用效果。②认知护理干预帮助患者获得冠心病病因、治疗与控制相关知识，让患者明白积极配合治疗的重要性，进而促使其遵医嘱服药、饮食及锻炼，帮助其稳定情绪，减少焦虑、抑郁发生的可能性，以

增强其抗病信心。③放松干预帮助患者稳定心神，更愿意配合医护人员的治疗与护理工作，更愿意相信冠心病的可控性，更愿意去理解与相信医护人员。另外，放松干预也利于患者增强抗病信心，使其不再迷茫、不安，而是更加乐观、积极、向上。

综上所述，综合护理干预提高老年冠心病患者生活质量的效果显著，值得临床推广。

参考文献

- [1] 何柳英, 黎桂梅, 时光.综合护理干预对老年冠心病患者生活质量的影响分析[J].按摩与康复医学, 2015, 6(15):89-90.
- [2] 邓莎.综合护理干预对老年冠心病患者生活质量影响的研究[J].心理医生, 2016, 22(21):123-124.
- [3] 王艳婷.综合护理干预对老年冠心病患者心理状态及生活质量的影响[J].齐鲁护理杂志, 2017, 23(15):104-105.

(上接第224页)

咬传播，高热、头痛、嗜睡、惊厥及食欲不振是该疾病的常见临床表现，随着病情的加重，患儿如未及时得到对症治疗或处理，极容易出现支气管肺炎、口腔感染及其他感染等严重并发症，病情严重时，甚至危及患儿的生命安全^[4]。有报道指出^[5, 6]，及时、有效的护理干预对改善流行性乙型脑炎临床症状，减轻患儿痛苦具有十分积极的促进作用。这一观点在本研究中得到了进一步的证实，结合研究内容，我们共选择了76例流行性乙型脑炎患儿作为研究对象，并在其临床治疗期间分别实施了不同内容的护理干预服务，研究结果显示，观察组总疗效为94.74%，对照组总疗效为76.32%，另外，观察组体温、呕吐及意识恢复正常所用时间明显更短，惊厥次数明显更少， $P < 0.05$ 。由以上数据，足以证明，针对流行性乙型脑炎患儿，实施优质护理干预所取得的临床效果，比常规护理更加符合临床治疗的需要，既可以改善疾病临床症状，还可以提高临床

治疗效果，有效降低了流行性乙型脑炎损害，预后效果更具优越性，值得在临幊上予以推广和应用。

参考文献

- [1] 贾慧丽.安徽省流行性乙型脑炎流行病学分析及病原学调查[D].中国疾病预防控制中心, 2012.
- [2] 白丽敏, 王淑清, 刘雪静.流行性乙型脑炎的护理[J].吉林医学, 2010, 31(26):4534-4535.
- [3] 武海霞.护理干预对流行性乙型脑炎疗效的影响[J].中国中医药科技, 2014(22):251-251.
- [4] 孟晓慧, 张春霞, 李永红.流行性乙型脑炎流行特征分析及防控措施探讨[J].中国实用神经疾病杂志, 2013, 16(3):58-59.
- [5] 余荣兰.小儿重症流行性乙型脑炎的护理体会[J].当代护士(专科版), 2013(3):82, 156.
- [6] 杨赋载.护理干预用于流行性乙型脑炎患者护理的影响评价[J].临床医学研究与实践, 2016(1):91-91.